



欧洲屏息以待， “荷兰版特朗普” 会赢吗？

据新华社电 当地时间3月15日，整个欧洲乃至全世界的目光都聚焦在“以低调和开放著称”的西欧国家——荷兰。这一天，荷兰议会大选开锣。

其中一位候选者——有着“荷兰版特朗普”之称的极右翼自由党领袖海尔特·维尔德斯更是成为瞩目焦点。尽管出口民调显示，其所在的右翼民粹阵营只得到下议院中的19席。但一路“高歌猛进”的维尔德斯显然已成功获得足够的关注。

坚定反穆 他曾被称为“巫师的门徒”

夸张的银灰色大背头、强烈鲜明的排外倾向、对政坛“建制派”嗤之以鼻……这些都是维尔德斯身上最显著的标签。

现年53岁的他上世纪90年代初加入自由民主人民党（简称“自民党”），成为该党时任领导人博尔克斯泰因的助理。博尔克斯泰因是荷兰首位深入研究移民群体同社会关系的政客，他的理念中充满了对穆斯林移民的尖锐批评。人们普遍认为，维尔德斯不仅受博尔克斯泰因政治理念的影响颇深，还继承了后者口无遮拦的语言表达方式。

1996年，维尔德斯当选乌德勒支市议员。他居住在廉租房社区密集、外来移民众多的郊区地带，那里糟糕的社会治安令他深恶痛绝。加之整个90年代，维尔德斯频繁访问中东国家，逐渐坚定了其亲以色列、反穆斯林的立场。有舆论认为，这段经历对他日后的政治理念产生了重要影响。

在2002年担任自民党国会发言人后，维尔德斯对伊斯兰极端主义直言不讳的批评令他名声大噪，却也受到党内人士的不满。于是，维尔德斯于2006年另立门户，创立荷兰自由党。

维尔德斯如何复制“特朗普式”胜利？

从外型到政见，维尔德斯和美国总统特朗普有诸多相似之处。他主张“把荷兰还给荷兰人”，禁止任何来自伊斯兰国家的难民或移民进入荷兰；驱逐犯了法的双重国籍者；关闭荷兰境内的所有清真寺和伊斯兰教会学校；主张荷兰退出欧盟。

目前，荷兰经济已基本摆脱金融危机影响，重回增长轨道。因此经济不再是本次大选的热门议题，移民问题才是荷兰人的最大关切。另一方面，英国脱欧让部分荷兰民众看到欧盟并不是一个牢不可破的区域政经组织，内部矛盾愈演愈烈，很多人并不愿意被“绑架”在这一框架内。在上述背景下，维尔德斯极具排外色彩的政治理念颇有市场，而其宣扬的“退出欧盟”口号也迎合了部分民众的心理，为他赢得不少支持。出口民调显示，现任首相吕特领导的传统右翼自由民主党赢得议会二院150个席位中的31个，继续保持第一大党地位。极右翼自由党仅得19席，无一政党赢得过半席位。

有分析认为，维尔德斯想要联合其他政党顺利组阁也并非易事。按照现在的局面，自由党必须拉拢多个其他政党才可以凑够半数以上的议会席位，组成执政联盟。而大部分主要政党已经明确表示，不愿意与自由党联合执政。因此最有可能出现的情况便是荷兰政治格局进一步分裂，难以形成一个新的联合政府。但英国广播公司认为，假如维尔德斯的主张被足够多的自由派政客悄悄接受或仿效，那他即使没赢得选举，也算是一场大胜。

荷兰从没有哪一次的议会选举像今年3月15日这场一样令世界瞩目。最终结果如何？整个欧洲都在屏息以待。

英政府尚未“脱欧” 苏格兰却“闹”独立

据新华社电 英国政府尚未正式向欧盟提出“分手”，英国苏格兰政府首席大臣妮古拉·斯特金已公开宣布再次寻求独立公投。然而，目前不同民调对苏格兰民众独立意愿的结果不一，显示出苏格兰是否会独立难以预测。

2014年9月，苏格兰曾就是否脱离英国独立举行公投，最终以55%反对、45%支持的结果选择留在英国。俄罗斯“卫星”通讯社14日援引当地媒体报道说，苏格兰议会将于下周、可能是3月22日投票决定，是否允许斯特金向英国议会索求举行第二次独立公投的权力。

目前不同民调对苏格兰民众是否愿意独立给出的结果并不一致。益普索集团最新民调显示，48%的苏格兰人希望苏格兰独立、留在欧盟。苏格兰社会研究中心的民调结果与之类似，显示出46%的苏格兰民众支持独立。此外，约六成民众希望要么英国“脱欧”、要么削弱欧盟权力。英国《泰晤士报》的民调称，57%的苏格兰受访者拒绝独立。

执政的苏格兰民族党在英国议会中的资深议员安格斯·罗伯逊向英国《卫报》表示，如果苏格兰能获准留在欧盟单一市场，二次公投就能被避免。目前苏格兰民族党正努力“说服英国政府妥协，保护苏格兰在欧洲中的位置”。

欧盟委员会此前已警告称，如果苏格兰寻求独立成功，需要重新申请加入欧盟。

法国总统候选人菲永 被正式立案调查

据新华社电（记者韩冰 应强）法国右翼共和党总统候选人弗朗索瓦·菲永14日被法国司法机关正式立案调查。当天，法国司法机关以侵吞公款、侵占公共财产以及未履行申报义务罪名传讯菲永并提出指控。

据法国法律界人士介绍，菲永身为国会议员，即使受到司法机关指控，也不会被立刻监禁或限制人身自由。司法机关对其进行正式调查可能会影响他的民意支持率，但不会影响他继续开展竞选。

菲永去年11月在法国中右翼初选中脱颖而出，成为今年法国总统选举中右翼阵营候选人。今年1月，法国媒体曝出“空饷门”事件，称菲永妻子以议员助手名义领取工资但并未真正工作，菲永的民意支持率随即暴跌。

3月1日，菲永公开承认3月15日他将接受司法传讯。这一消息公布后，菲永竞选团队的多个重要人物辞职，共和党内要求菲永退选、由法国前总理阿兰·朱佩参选的呼声高涨，菲永的竞选陷入十分被动的境地。



陕西户县 王乃良作

中宣部宣教局 中国文明网